

## РЕЦЕНЗИЯ

на основную профессиональную образовательную программу высшего образования квалификации выпускника (степень) «Магистр» по направлению подготовки 38.04.04 «Государственное и муниципальное управление», профиль программы «Регулирование экономики, деятельности хозяйствующего субъекта и социальной сферы», разработанную в ФГБОУ ВО «Ульяновском государственном университете» на 2022-2023 учебный год

Рецензируемая основная профессиональная образовательная программа (ОПОП) по направлению подготовки 38.04.04 «Государственное и муниципальное управление» (уровень магистратура) представляет собой систему документов, разработанную на основе требований рынка труда и Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 38.04.04 «Государственное и муниципальное управление» (ФГОС ВО).

Образовательная программа определяет цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника и включает в себя: учебный план, календарный учебный график, рабочие программы дисциплин, аннотации рабочих программ дисциплин, фонды оценочных средств, рабочие программы учебной, производственной, научно-исследовательской, преддипломной практик, программу государственной итоговой аттестации, кадровую, материально-техническую, информационно-библиотечную обеспеченность образовательной программы, материалы, обеспечивающие качество и высокий уровень подготовки обучающихся.

Программа отвечает основным требованиям стандарта. Обучение по образовательной программе магистратуры осуществляется кафедрой экономического анализа и государственного управления по очной и заочной формам.

Структура ОПОП отражена в учебном плане и включает в себя следующие блоки:

Блок 1 «Дисциплины (модули)», включающий дисциплины, относящиеся к обязательной части программы и дисциплины, относящиеся к ее части, формируемой участниками образовательных отношений.

Блок 2 «Практика», который включает в себя все предусмотренные виды практик и научно-исследовательскую работу.

Блок 3 «Государственная итоговая аттестация», который включает подготовку к сдаче и сдачу государственного экзамена и подготовку к процедуре защиты и защиту выпускной квалификационной работы, он завершается присвоением квалификации, установленной перечнем направлений подготовки высшего образования, который утверждается Министерством науки и высшего образования Российской Федерации.

Рассматриваемую ОПОП отличает содержательность и многоэлементность учебного плана, сочетающего в себе дисциплины правовой, языковой, общественной и экономической направленности. Качество и подбор дисциплин, включенных в учебный план не вызывает сомнений. Так прослеживается логичность и последовательность в структуре изучаемых курсов и учебном плане в целом.

Требования рынка труда нашли отражение в характеристике профессиональной деятельности выпускника ОПОП по направлению подготовки 38.04.04 «Государственное и муниципальное управление» (уровень магистратура), профиль «Регулирование экономики, деятельности хозяйствующего субъекта и социальной сферы», так определены объекты, виды, основные задачи и направления профессиональной деятельности.

Перечень универсальных компетенций, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, формируемых в процессе обучения по направлению 38.04.04 «Государственное и муниципальное управление» соответствует компетенциям, установленным в ФГОС ВО по соответствующему направлению подготовки.

По итогам рассмотрения рабочих программ дисциплин учебного плана можно говорить о том, что содержание и наполненность всех рабочих программ соответствует требованиям ФГОС ВО, программы включают в себя разделы и темы, содержат информацию об осваиваемых компетенциях, определенное внимание уделено самостоятельной работе студентов, включен перечень основной и дополнительной литературы.

В целях реализации компетентного подхода при подготовке магистрантов по направлению подготовки 38.04.04 «Государственное и муниципальное управление», профиль «Регулирование экономики, деятельности хозяйствующего субъекта и социальной сфере» ОПОП предполагает применение в учебном процессе контактной работы, которая в сочетании с внеаудиторной работой позволяет сформировать и развить у студентов профессиональные навыки.

Программа составлена высококвалифицированным преподавательским составом, имеющим ученую степень и практический опыт работы. Преимуществом программы можно считать учет требований работодателей при формировании дисциплин, которые по своему содержанию позволяют обеспечить выпускников необходимыми в процессе дальнейшей работы компетенциями.

В соответствии с ОПОП учебный процесс обеспечен необходимым оборудованием, лицензионным программным обеспечением, учебной литературой, обучающиеся имеют доступ к библиотечным источникам, электронно-библиотечной системе.

По требованиям ФГОС ВО для аттестации обучающихся в целях проверки их знаний на соответствие ОПОП разработаны оценочные материалы для проведения текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации и итоговой аттестации. Они призваны обеспечивать оценку

качества универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций. Конкретные формы и процедуры контроля успеваемости по каждой дисциплине определены в рабочих программах учебных дисциплин.

Учебным планом предусмотрены учебная, производственная и преддипломная практики, направленные на обеспечение непрерывности и последовательности овладения обучающимися профессиональной деятельностью в соответствии с требованиями к уровню подготовки выпускника. Содержание программ практик свидетельствует об их способности сформировать практические навыки студентов.

Государственная итоговая аттестация по направлению подготовки 38.04.04 «Государственное и муниципальное управление», профиль «Регулирование экономики, деятельности хозяйствующего субъекта и социальной сферы» проводится в форме государственного экзамена и защиты выпускной квалификационной работы (ВКР). Тематика ВКР соответствует направлению подготовки магистратуры и обновляется на регулярной основе.

Представленная в ОПОП программа государственной итоговой аттестации (ГИА) включает в себя требования к проведению и вопросы к государственному экзамену, а также требования к выпускной квалификационной работе и порядку ее выполнения, описание порядка и процедуры защиты ВКР, критерии оценки результатов защиты выпускной квалификационной работы. Указанная программа может быть описана, как качественно подготовленная, имеющая целостный и системный характер, она позволяет в полной мере оценить качество подготовки выпускников, овладение ими основами профессиональной деятельности.

Таким образом, рецензируемая ОПОП магистратуры должным образом обеспечена учебно-методической документацией и материалами, в том числе программы всех дисциплин, практик, программа государственной итоговой аттестации и т.д.

Для максимального приближения программы к условиям профессиональной деятельности магистрантов к преподаванию дисциплин привлекаются профессионалы из числа работодателей. Обеспеченность ОПОП научно-педагогическими кадрами соответствует требованиям законодательства.

В качестве сильных сторон рецензируемой ОПОП можно отметить ее актуальность в современных условиях, в том числе соответствие ОПОП текущему уровню развития науки, экономики, политики, социальной сферы, жизнедеятельности общества, что обеспечивается соблюдением требований ФГОС ВО. ОПОП предусматривает практико-ориентированный подход в части формирования как теоретических, так и практических навыков в сфере государственного и муниципального управления.

Программа обеспечивает возможность получения качественного высшего образования, содействует обеспечению потребности в кадрах в соответствии с требованиями работодателей и современного рынка труда.

Выполнены требования к содержанию, регулярному обновлению, реализации компетентностного подхода и в рамках ОПОП созданы условия для всестороннего развития личности.

В целом рецензируемая основная профессиональная образовательная программа по направлению подготовки 38.04.04 «Государственное и муниципальное управление», профиль программы «Регулирование экономики, деятельности хозяйствующего субъекта и социальной сферы» (уровень магистратуры), реализуемая ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет», в полной мере отвечает всем требованиям Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по соответствующему направлению подготовки, соответствует требованиям профессионального сообщества и может быть использована для осуществления образовательной деятельности по направлению подготовки 38.04.04 «Государственное и муниципальное управление».

Рецензент:  
Руководитель  
Ульяновского УФАС России  
к.э.н., доцент



Г.С. Спирчагов